



坚持人民至上的价值追求

——新时代的历史性成就和变革⑥

仲音

“我将无我，不负人民”，是不变的初心，更是坚定的行动。近日，一段记录习近平总书记十年躬身力行、深入群众之中的短视频让人感动至深。顶风雪、冒酷暑，踏泥泞、翻山沟，从黄土高坡到青藏高原，从太行山区到乌蒙山区，从零下几十摄氏度到海拔数千米，习近平总书记风雨兼程、访贫问苦，坚持听民声、察民情、解民忧，以实际行动诠释了人民至上的赤子情怀。

“人民”二字，在中国共产党人心中位置最高、分量最重。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想，坚持一切为了人民、一切依靠人民，书写了人民至上的崭新篇章。指出“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”，强调“必须始终坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民”，要求“我们要始终把人民立场作为根本政治立场”，强调“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价”……习近平总书记饱含深情的话语，彰显着人民领袖为人民的真挚情怀，展现我们党坚持人民至上的价值追求。

2021年12月，经历两轮9次谈判，曾经70万元一针的诺西那生钠注射液，价格最终降到3.3万元，并进入国家医保目录。苦苦等待的北京患儿果果，终于用上了救命药。一次药品降价，点亮生活希望，这得益于新时代全面深化改革坚持以人民为中心的发展思想。十年来，人民至上的价值理念，体现在造福人民的大事小情，贯穿于治国理政的方方面面。正因始终坚持人民至上，我们才会以“小康不小康，关键看老乡”的要求，锲而不舍推进脱贫攻坚；以“什么都能豁得出来”的坚决，不惜代价进行抗击疫情斗争；以“得罪罪腐败分子，就必然要辜负党、得罪人民”的果敢，深入推进全面从严治党；以“对于孙后代高度负责”的态度，久久为功建设生态文明。新时代的铿锵步伐充分说明：人民至上是我们党治国理政最鲜明的价值理念，是我们做好一切工作的根本出发点。

在山东德州市陵城区于集乡大于集村，村民们的账本记录着寻常人家的“柴米油盐”，也浓缩着新时代百姓生活的“幸福滋味”。在村民自家的账本上，于光平记着“2022年6月，收到合作社分红1000元”；张德香记着“2017年，花3.5万元买了辆二手轿车”；于振瑞记着“2022年2月到乡卫生院看病，新农合报销534元”。从充满“烟火气”的家庭“小账本”，到沉甸甸的国家民生“大账本”，无不反映着老百姓生活的变迁、彰显着新时代发展的温度。十年间，我们历史性地解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题，累计实现城镇新增就业1.3亿人，建成了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系，人均预期寿命由75.4岁提高到了78.2岁……在新时代历史性的成就和变革中，人民群众真正得到了实惠，人民生活真正得到了改善，人民权益真正得到了保障。

中国的发展，最实在的成果惠于人民，最伟大的力量源于人民。前段时间，党的二十大相关工作网络征求意见活动开展，一个月时间累计收到854.2万多条网民建言。来自四面八方的金点子，通过网络直达中央，成为我们党问需于民、问计于民的鲜活实践。人民是历史的创造者，人民才是真正的英雄。回望这十年波澜壮阔的发展历程，在顶层设计中广泛听取群众意见建议，在社会治理中尊重人民群众首创精神，在高质量发展的大潮中让亿万人民创新创造的活力充分涌流，在时代进步的洪流中每个人都有梦想成真、人生出彩的机会……我们党深深扎根人民、紧紧依靠人民，把14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

2016年，习近平总书记江西井冈山山村村考察时，老支书彭生质朴实地竖起一个大拇指，赞扬总书记：“你呀，不错哟！”质朴而真切的好评，是人民群众对我们党发自内心的认同、发自肺腑的情感。奋进新征程，只要我们始终坚持人民至上的价值追求，践行服务人民的铮铮誓言，就一定能够与亿万人民一起，创造更美好的生活、奔向更美好的明天。

工作的总体要求和政策规定。各选举单位按照党中央的部署和要求，坚持以党章为根本遵循，坚持党的性质宗旨，把加强党的领导贯穿代表选举工作全过程，充分发扬党内民主，严格资格条件，严密产生程序，严肃选举纪律，结合实际制定实施方案，扎实做好代表选举各项工作。各选举单位基层党组织参与实现全覆盖，党员参与率平均达到99.5%。全国38个选举单位分别召开党代表大会或党代表会议，选举产生了出席党的二十大代表。经二十大代表资格审查委员会审查，确认2296名代表资格有效。他们将代表490多万基层党组织和9600多万名党员出席党的二十大。当选代表符合党中央规定的条件，代表结构和分布比较合理，各项构成比例均符合党中央要求，具有广泛代表性。按惯例，党中央还确定一部分已经退出领导岗位的老党员作为特邀代表出席大会。

孙业礼说，按照党章规定，二十大将选举新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。为做好选举工作，党中央成立了专门工作班子，习近平总书记担任领导小组组长，在中央政治局常委会领导下，负责新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员人选的推荐、考察、提名工作。在这个基础上，经中央政治局常委会会议和中央政治局会议讨论，提出新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选建议名单，提请党的二十大主席团审议。

孙业礼说，党的二十大闭幕后，将召开党的二十届一中全会和二十届中央纪律检查委员会第一次全体会议，选举产生新一届中央领导机构和中央纪律检查委员会领导机构。党的二十届一中全会结束后，新一届中央政治局常委将同中外记者见面。

孙业礼说，党的二十大设立了新闻中心，将组织多场记者招待会和集体采访，充分运用互联网等技术，为记者采访报道大会提供服务保障。

孙业礼还回答了中外记者的提问。

这次新闻发布会由大会新闻中心副主任刘思扬主持。300余名中外记者参加了新闻发布会。

文章指出，我们党要做到长期执政，就必须永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民群众想在一起、干在一起、风雨同舟、同甘共苦。党的十八大以来，我们一以贯之全面从严治党，坚定不移反对和惩治腐败，坚持不懈整治“四风”，进行党的群众路线教育实践活动、“不忘初心、牢记使命”主题教育，就是要教育引导广大党员、干部始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心。要坚定不移反对腐败，坚持不懈反对和克服形式主义、官僚主义。

议研究决定对党章进行适当修改，成立党章修改小组，强调这次修改党章工作，要把党的二十大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章，努力使修改后的党章充分体现马克思主义中国化时代化最新成果，充分体现党的十九大以来党中央提出的治国理政新理念新思想新战略，充分体现党的工作和党的建设的新鲜经验，以适应新形势新任务对党的工作和党的建设提出的新要求。在集中全党智慧基础上，经过党的十九届七中全会讨论通过，形成了提请党的二十大审议的党章修正案。

孙业礼说，党的二十大还有一项重要任务，就是对党章进行修改。根据新形势新任务对党章进行适当修改，有利于全党更好学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，更好发挥党章对党的工作和党的建设的指导、规范作用。今年1月，在党中央就党的二十大报告议题征求

当听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见。党内外各方面的许多意见都得到了采纳。10月12日，党的十九届七中全会讨论通过了党的二十大报告稿，决定正式提请党的二十大审查。

二十大新闻发言人举行新闻发布会 向中外记者介绍大会议程及有关情况



上图：记者在提问。右图：记者在分会场采访报道。新华社记者 金良快摄



报告征求意见稿形成后，广泛征求了各方面意见，征求意见人数共4700余人。习近平总书记亲自主持召开5场座谈会，直接听取多方面的意见和建议。起草组还听取了党内部分老同志意见。8月31日，习近平总书记又主持召开座谈会，

意见过程中，各地区各部门普遍建议党的二十大根据党的理论创新和实践发展，根据形势任务发展变化，对党章作适当修改。今年5月，党中央发出通知，就党章修改工作向各地区各部门征求意见。在综合各方面意见的基础上，中央政治局会

孙业礼说，以习近平同志为核心的党中央高度重视党的二十大代表选举工作。习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议专门进行研究，审议通过《中共中央关于党的二十大代表选举工作的通知》，明确了代表选举

网友热议任仲平文章：历史巨变令人赞叹

本报北京10月15日电（何旭）“一个风华正茂的大党，一个日新月异的国家，亿万信心满怀的人民，未来不可限量，前景一片光明。”人民日报10月15日刊发任仲平文章《十年砥砺奋进 绘写壮美画卷——写在党的二十大胜利召开之际》。文章见报后引发热烈反响，各大门户网站、微博、微信、新闻客户端等平台大量转载，众多网友点赞、留言、转发。

网友“西安王帅”：今天的中国，全面发展、万象更新，历史巨变令人赞叹。明天的中国，踔厉奋发、步履铿锵，灿烂前景令人期待。

网友“永远跟党走”：扬帆起航，乘势而上。最坚实的根基在于人民，最伟大的成就属于人民，最深厚的力量源于人民。

网友“穗穗红”：十年奋进，十年征途，我们的综合国力显著增强，人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

网友“李茂萍”：我们要乘着浩荡东风，沉住气、鼓足劲，撸起袖子加油干，开创更加幸福美好的明天。

网友“天下为公”：非凡十年新辉煌，奋楫扬帆再起航。五位一体共发展，国泰民安岁丰稔。

网友“皓月星辰”：一个永葆“赶考”的清醒和坚定的政党，必能始终赢得民心、赢得未来。我们要争做时代的弄潮儿，请党放心，强国有我。

网友“郑建立”：千秋伟业，万里河山。风华正茂，日新月异。信心满怀，前景光明。

一版责编：王 军 杨 旭 赵 政 二版责编：吴 燕 蒋雪梅 郭雪岩 三版责编：焦 翔 张远南 戴楷然 四版责编：胡安琪 陈亚楠 张佳莹

（上接第一版）我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。我们要坚持人民民主，更好把人民的智慧和力量凝聚到党和人民事业中来。做好统筹疫情防控和经济社会发展工作，要紧紧依靠人民，积极主动作为，在应对危机中掌握工作主动权、打好发展主动仗。

文章强调，我们推动经济社会发展，归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。要始终把人民安居乐业、安危冷暖放

在心上，用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠。中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩，把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。各级领导干部要树立正确的权力观、政绩观、事业观，不慕虚荣，不务虚功，不图虚名，切实做到为官一任、造福一方。

市场主体结构持续优化 创新赋能产业发展

本报北京10月15日电（记者欧阳洁）记者从国家市场监督管理总局获悉：我国加快推进经济结构战略性调整和经济转型升级，产业结构不断优化，“四新经济”数字经济已成为我国经济发展的重要驱动力。截至2022年8

月底，我国第一、二、三产业登记在册企业分别为165.3万户、1027.1万户、3910.8万户，分别占3.2%、20.1%、76.6%，第三产业持续上升。数据同时显示，数字经济、“四新”等数据要素经济快速发展。党的十八大以来，全国



10月11日，孝汉应高速公路湖北省孝感市云梦县区域施工现场，项目建设有序推进。孝汉应高速公路全长约34公里，该项目的建成将优化区域高速公路网、促进沿线城镇及产业发展。胡学军摄（人民视觉）

第132届广交会线上开幕

本报广州10月15日电（记者李刚）10月15日，第132届中国进出口商品交易会（广交会）线上开幕，主题为“联通国内国际双循环”。参展企业超3.5万家，比上届增加近万家；上传展品超过306万件，创历史新高。

据介绍，本届广交会扩大参展范围、延长服务时间、优化平台功能、丰富商贸活动，与跨境电商联动互促，将为各国企业和客商提供更加便利的服务。

本届广交会进一步放开参展申请，吸纳更多符合条件的企业参展，扩大受惠企业面。其中出口展参展企业34744家，比上届增长约40%，集中在家居用品、家电、建材、餐厨、五金等领域；进口展参展企业416家，来自34个国家和地区。

本届广交会有品牌企业2094家，拥有国家级高新技术企业、中华老字号等称号的企业超过3700家。上传展品超过306万件，其中智能产品超13万件，绿色低碳产品超50万件，拥有自主知识产权的产品超26万件。

从第132届起，每届广交会线上平台服务时长从10天延长至5个月，除展商连线、预约洽谈功能使用期为10天外，其他功能均持续开放。同时，扩充即时沟通、新增即时发送文件和名片等平台功能，并提供多语种、多渠道客户服务，加强参展指引。

本届广交会计划举办70余场全球贸易推广系列活动，其中“一对一”精准对接活动40余场。同时还有吉祥物探广交连线展示活动等。